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Prot. 6845/2.2.a                                                                                              Modena,   28 ottobre   2021 

 
                                                        VERBALE N.4  

 
Collegio docenti di settore secondaria di I grado IC3 Modena 

 

 
Il giorno 28 ottobre 2021 alle ore 17.00  si è riunito il collegio docenti di settore secondaria di I grado Mattarella  

in modalità online tramite Google Meet con il seguente o.d.g. 

 

 

1) Condivisione progetto educativo e strategie di intervento rinforzo e consolidamento progetto DADA 1 

2) Educazione civica 4 

3) Condivisione modalità feedback valutazione narrativa 5 

 
 

1) Condivisione progetto educativo e strategie di intervento rinforzo e consolidamento 

progetto DADA 

 

Rivalenti introduce raccogliendo le osservazioni e i suggerimenti che possono essere di supporto e miglioramento al 

progetto della nostra scuola. 

Connessione alla rete DM_Mattarella: i ragazzi ora riescono ad accedere alla rete. In caso di difficoltà cancellando 

la cronologia e provando ad accedere ad un sito digitando http://…. si riesce ad accedere. 

Canale YouTube: durante l’estate sono cambiate le configurazioni e il canale YouTube è uscito dal pacchetto di 

Google Workspace, quindi si decide di aprire la visibilità dalla console di amministrazione, perchè nella pratica 

didattica quotidiana è necessario che i ragazzi possano accedere. Rimane comunque attivo il content filtering1. 

 
1 https://www.ic3modena.edu.it/wp-content/uploads/2021/09/modulo-content-filtering.pdf 
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Rete CA_Mattarella: i docenti accedono alla rete, ma è una connessione debole e discontinua, per cui si decide di 

segnalare le difficoltà a Modena Net. 

Entrata dei ragazzi Sparta-Atene/Atene-Sparta: la tendenza è entrare al suono della seconda campana. Si decide di 

rinforzare in modo capillare l’importanza di rispettare lo sfasamento delle entrate. 

Armadietti: diversi ragazzi dimenticano materiale, merende, scarpette agli armadietti, chiedendo poi di accedere in 

un secondo momento durante le ore della mattina. Anche gli insegnanti di motoria rilevano la tendenza a lasciare, 

anche consapevolmente, il materiale agli armadietti per avere poi occasione di andare durante la mattinata a 

prenderlo. Si decide insieme di richiamare l’attenzione dei ragazzi a portare tutto ciò che occorre per la mattinata. 

Nessuno concederà deroghe durante le lezioni e i cambi d’ora. Si richiama alla compattezza di risposta in caso di 

richiesta per aumentare la cura nel preparare il materiale agli armadietti all’ingresso e per estinguere questi 

atteggiamenti di comodo che destabilizzano il flusso ordinato negli spostamenti e frammentano la classe.  A questo 

proposito è essenziale la puntualità dei docenti in accoglienza al mattino al suono della prima campana davanti agli 

armadietti sentendosi responsabili di tutti i ragazzi che sono nelle nostre vicinanze. 

Spostamenti: si rileva che spesso i ragazzi si spostano alzando il tono della voce e faticando a tenere la destra lungo 

le scale e nei corridoi. Si decide di ricordare il valore e l’opportunità unica che gli studenti di Mattarella hanno nello 

spostarsi al cambio dell’ora in autonomia. Questo comporta, però, il rispetto di alcune regole logistiche e di rispetto 

nei confronti di chi invece sta facendo lezione. Si richiama anche l’importanza di generalizzare l’attenzione dei docenti 

a tutti gli studenti, perchè ognuno di noi deve essere un punto di riferimento per tutti.  

Ciabatte nel corridoio: la cura con cui vengono lasciate le ciabatte davanti alla biblioteca o delle aule in cui si entra 

senza va richiamata e rafforzata quotidianamente affinchè il gesto diventi normale e colgano l’esigenza di non avere 

ciabatte scombinate e di impedimento nei passaggi. 

Badge: spesso mantenendoli al collo durante la mattinata vengono utilizzati dai ragazzi per giocare, i portabadge si 

rovinano inutilmente e poi vengono dimenticati a casa. Si decide di far mettere il badge in una taschina dello zaino 

subito all’ingresso dopo averlo passato al totem, in modo che sia già pronto per la mattina successiva. I ragazzi che 

per scelta vengono a scuola senza zaino, ma solo con la borsina di tela colorata IC3, lo legheranno ad un suo manico, 

così sarà a disposizione e non potrà essere smarrito. 
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Ci si ferma a riflettere e ci si rende conto che gli argomenti di cui si sta trattando, per noi molto importanti, sembrano 

piccole cose rispetto a comportamenti devianti ben più impattanti che troppo spesso caratterizzano altre realtà 

scolastiche. Si realizza che già questo è un risultato tangibile dell’effetto positivo che ha il muoversi fra una lezione e 

l’altra sui nostri studenti e a maggior ragione va tutelato, preservato e rinforzato giornalmente. 

Rivalenti informa che le visite alla nostra scuola ricominciano: 

● nella settimana dal 8 al 12 novembre due insegnanti spagnole saranno in visita alla nostra scuola secondo 

questo programma di massima 

 ORARIO CLASSE AULA 

 
Lun. 
08-11 
 

10:00 Accoglienza (d.s. Barca)  

11:00 3A Matematica Einstein 

12:00 2B inglese Big Ben 

14:30-16:30 Classi quinte, Z-space Spazio Leo 

 
Mart. 
09-11 

10:00 2B inglese Big Ben 

11:00 - 12:00 3A lettere Arcobaleno 

14:00-16:00 Club in e tutoraggio  

 
Merc. 
10-11 

10:00 2C lettere Ulisse 

11:00 1A Matematica Copernico 

12:00 2D Matematica Pitagora 

 
Giov. 
11-11 

10:00 2A Tecnologia Hawkins 

11:00 3D Matematica Pitagora 

12:00 2C Matematica Copernico 

 
Ven. 
12-11 

10:00-12:00 2D  lettere (Gallery) Spazio Leo 

12:00 2A inglese Smart English 

 

● il giorno 1 e 2 dicembre INDIRE sarà in visita alla scuola Mattarella per raccogliere informazioni e 

documentazione relativa all’utilizzo degli spazi. 
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Si decide, per aumentare la consapevolezza di quanto facciamo e responsabilizzare tutti, di riferire ai ragazzi che 

ritorniamo ad avere ospiti che vengono per osservare quanto accade ogni mattina a Mattarella. Non bisogna mai 

stancarsi di tornare su alcune cose fondamentali per la buona riuscita del nostro progetto. Importante è non 

abbassare la guardia e aver cura di ciò che abbiamo difendendolo quotidianamente. 

Ci si rende conto con piacere ed orgoglio che nei confronti del pianoforte a coda in Agorà il comportamento dei 

ragazzi è esemplare. Il senso di cura nei confronti di un oggetto di valore alla portata di tutti è tangibile ogni giorno. 

2) Educazione civica 

Andreozzi invita ad andare a vedere la tabella riassuntiva dello scorso anno  

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1CN3oL73BPbQFIJvNSudHR05gz_3MEOmlI_fKGggKXJg/edit?usp=sharing 

per avere un'idea di quello che è stato fatto. 

Sul sito esiste una sezione apposita di educazione civica https://www.ic3modena.edu.it/progetti/educazione-civica/ 

Educazione civica coinvolge tutte le materie e tutti i docenti collaborando alle unità di apprendimento concordate 

nei bienni. 

Montorsi e Tinelli presentano quanto è stato prodotto nell’ultima riunione sia nel  terzo biennio che nel quarto 

biennio come progettazione di massima.  

● Terzo biennio⇒ Realizzazione di un festival legato al tema dell’ABITARE link 

https://docs.google.com/document/d/1NcO6P82uT9z5ELqsulZPGpkHvNn2FVex0ANnCYvWnuY/edit?usp=s

haring 

● Quarto biennio ⇒ costruzione sito per presentare la costituzione ai bambini che in quinta primaria ricevono 

la cittadinanza onoraria modenese. Si pensa che sia poi il Senato Mattarella a presentere il sito ai bambini. 

Occorre trovare un modo per intervenire tutti nella costruzione del sito. Link 

https://docs.google.com/document/d/1w1l0Vk59VW1-

6snAOWnx2NesHAOd44SP716PPFLednM/edit?usp=sharing 
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3) Condivisione modalità feedback valutazione narrativa 

Montorsi e Scalabrini condividono con il collegio  la riflessione in merito alla modalità  di valutazione narrativa sulla 

quale  in modo particolare si lavorerà in questo anno scolastico , parallelamente  alla  progettazione e realizzazione  

dei compiti di realtà.  

In particolare le docenti sottolineano l’importanza di questa modalità di valutazione in coerenza con la 

programmazione di Istituto  e con il metodo DADA che punta allo sviluppo della autonomia dei ragazzi e  della loro 

responsabilità  nell’ottica della formazione globale della persona.  

Si sottolinea l’importanza della condivisione con i ragazzi degli indicatori di competenza così come individuati nella 

progettazione del curricolo verticale, in modo che acquisiscano la consapevolezza  degli aspetti disciplinari e 

trasversali su cui si sta lavorando.  

Per facilitare la raccolta delle osservazioni le due docenti  mostrano, come esempio,  il Google Moduli, quale diario 

di bordo,  attraverso il quale  il gruppo di lettere raccoglierà in itinere le osservazioni effettuate sulle attività dei 

ragazzi. Queste osservazioni saranno condivise con gli studenti  secondo le modalità che più si riterranno opportune, 

proprio per guidarli ad un continuo e consapevole  lavoro sulle proprie potenzialità. In modo particolare si cercherà 

di sottolineare i punti di forza, dando gratificazione e autostima ai ragazzi, nella sicura convinzione che ciò li aiuterà 

nella conquista di nuove competenze.  

 

  
Esauriti gli argomenti all’ordine del giorno la seduta è tolta alle ore 18,35 

 

La segretaria                                                                                          Il Dirigente Scolastico 

 

Cecilia Rivalenti                                                                             Daniele Barca 
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